Задачи на 3 (утешиловки)

1. В классе 48 учеников. Они дежурят по трое в течение смены (20 учебных дней). Показать, что кому-то придется дежурить не менее двух раз.

Задачи на 3 (повтор)

1. В классе 35 учеников. 19 человек умеют читать, 13 – считать, 17 – писать, 5 – читать и писать, 7 – читать и считать, 8 – писать и считать, 3 – читать, писать и считать. Сколько учеников ничего не умеют?

2. Сколько косточек содержало бы домино, у которого значения на косточках изменялись бы от 0 до 12?

3. Можно ли разменять 100 рублей купюрами 1, 3, 5, 25 рублей так, чтобы всего оказалось 45 купюр?
4. 21 мальчик вместе собрали 200 орехов. Докажите, что какие-то два мальчика собрали одинаковое число орехов.

5. В таблице 3х3 записаны числа -1, 0, 1. Может ли оказаться, что суммы чисел по всем строкам, столбцам и главным диагоналям различны?

6. Можно ли монетами в 16 и 24 копейки заплатить без сдачи сумму в 500 копеек?
7. Из ЛМШ 28 июля уезжали школьники, причем некоторые из них уже подружились между собой. Докажите, что найдутся 2 школьника, у которых одинаковое количество друзей.
8. На напушке водятся бутявки и калуши, причем кузявых бутявок столько же, сколько некузявых калуш. Кого на напушке больше: кузявых или калуш?

9. Ученики 6 класса заказали фотографии с трех пленок, после чего Александр Николаевич составил 6 списков: I – заказавших фотографии с первой пленки; II – заказавших фотографии с одной пленки; III – заказавших хотя бы с одной пленки; IV – заказавших фотографии со всех пленок; V – заказавших фотографии только с двух пленок; VI – заказавших фотографии со второй и третьей пленок. Какой из списков самый длинный? Могут ли два списка совпадать? 

Задачи на 3 (новые)

1. В классе 14 человек занимаются английским языком, 8 человек – французским. Трое учеников при этом изучают оба языка. Сколько учеников в классе, если известно, что каждый изучает хотя бы один язык?

2. В библиотеке ЛМШ 100 книг по математике, 50 книг по физике и 25 книг по биологии. Сколькими способами из библиотеки можно взять две книги по разным дисциплинам?

3. Лифт в стоэтажном доме может поднимать на 6 этажей и опускать на 18. Можно ли на нем попасть с любого этажа на любой?

4. Каких натуральных чисел, меньших 1996, больше – тех, которые делятся на 8 и не делятся на 9, или тех, которые делятся на 9 и не делятся на 8?

5. Каких трехзначных чисел больше: тех, в которых ни одна цифра не повторяется дважды или всех остальных?
6. В Китае цифра 6 считается несчастливой, поэтому там нет машинных номеров, которые содержат в себе цифру 6. Сколько различных четырехзначных номеров существует в Китае?
7. Можно ли записать в квадратную таблицу 10*10 клеток первые сто простых чисел так, чтобы сумма чисел в любом столбце, в любой строке и по диагоналям были бы одинаковы?

8. Кузнечик прыгает по числовой прямой влево на 5, вправо на 7 делений. Сможет ли он за 1997 прыжков попасть в исходную точку? 

9. Даны три целых числа. Может ли оказаться так, что сумма любых двух из них нечетна?

10. В стране 38 городов. Из 10 городов выходят по 3 дороги, а из остальных - по 5 дорог. Сколько дорог в стране?

11. Сколько существует нечетных пятизначных чисел с различными цифрами?
12. Доказать, что среди любых пяти человек есть двое с одинаковым числом знакомых среди этих пяти человек.

13. Можно ли при помощи двух бидонов емкостью 5 и 6 литров отмерить 9 литров воды?

14. В прямоугольной таблице 6 столбцов, сумма в каждом столбце – по 14, а в каждой строке – по 21. Сколько в таблице строк?Улитка ползает по клеткам тетрадного листа, переползая за один ход в соседнюю по стороне клетку. Может ли она вернуться в исходную клетку за 13 ходов?
Задачи

1. Можно ли из чисел от 1 до 100 выбрать 71 число, сумма которых равна сумме остальных чисел?

2. Коля и Петя купили одинаковые беговые лыжи. Сколько стоит одна пара лыж, если Петя оплатил стоимость лыж трехрублевыми билетами, Коля – пятирублевыми, а всего они дали в кассу меньше десяти кредитных билетов?

3. Отряд шестиклассников выстроен прямоугольником. В каждой шеренге отмечается самый высокий, и из этих шестиклассников выбирается самый низкий. В каждом ряду отмечается самый низкий, и из них выбирается самый высокий. Какой из этих двух шестиклассников выше?

4. На круговом маршруте работают два автобуса, при этом интервал движения – 21 минута. Каков интервал движения, если на маршруте работают три автобуса?

5. Для покупки альбома Маше не хватило 2 копейки, Коле – 34 копейки, а Феде – 35 копеек. Когда они сложили свои деньги, им все равно не хватило на покупку альбома. Сколько стоит альбом?

6. Из книги выпал кусок, первая страница которого имеет номер 328, а номер последней записывается теми же цифрами, но в другом порядке. Сколько страниц в выпавшем куске?

7. По какой цене следует продавать смесь двух сортов конфет, если цена первого сорта – 10 рублей за килограмм, второго – 15 рублей за килограмм, а вес конфет первого сорта в три раза больше, чем второго?

8. В одном месяце три среды пришлось на четные числа. Какого числа в этом месяце будет второе воскресенье?

Рассуждения методом от противного

9. Лариса Ивановна сложила в стопку несколько треугольников, в углах которых написаны цифры 1, 2 и 3. Может ли сумма чисел в каждом углу стопки оказаться 55?

10. Можно ли в прямоугольной таблице 5х10 так расставить числа, чтобы сумма чисел в любой строке равнялась бы 30, а сумма чисел любого столбца равнялась бы 10?

11. Можно ли занумеровать ребра куба натуральными числами от1 до 12 так, чтобы для каждрой вершины сумма номеров ребер которые в ней сходятся была бы одинаковой?

12. Придя в тир, Петя купил пять пуль. За каждый успешный выстрел ему дают еще 5 пуль. Петя утверждает, что он сделал 50 высрелов и 8 раз попал в цель, а его друг говорит, что этого быть не может. Кто из мальчиков прав?

Принцип Дирихле

13. В классе 30 человек. Саша Иванов в диктанте сделал 13 ошибок, а остальные — меньше. Докажите, что по крайней мере три ученика сделали ошибок поровну?

14. Выберем любым способом 5 человек. Докажите, что по крайней мере двое из них имеют одинаковое число знакомых.

15. В таблицу 6х6 Малыш расставляет числа 0, 1, –1. После этого Карлсон выписывает сумму чисел, взятых по строкам, по столбцам и двум большим диагоналям этой таблицы. Карлсон утверждает, что обязательно получит два одинаковых числа. Может ли Малыш опровергнуть это утверждение?

16. Каждая клетка таблицы 2000х2000 покрашена в один из 1999 цветов. За ход можно взять строку или столбец и, если там есть две клетки одного цвета, перекрасить эту строку или столбец в этот цвет. Можно ли за несколько ходов покрасить всю таблицу в один цвет?

Делимость

17. Сколько имеется четырехзначных чисел, которые делятся на 45, а две средних цифры у них 97?

18. К числу 15 припишите слева и справа по одной цифре так, чтобы полученное число делилось на 15?

Конструкции

19. Передние покрышки автомобиля стираются через 25000 километров пути, а задние – через 15000 км пути. Когда нужно поменять покрышки местами, чтобы они стерлись одновременно?

20. Расставьте целые числа, не равные 0, в клетках таблицы 4(4 так, чтобы сумма чисел, стоящих в углах каждого квадрата размером 2(2, 3(3, 4(4, равнялось 0.

21. Путешественник должен пройти по пустыне 80 км. За один день он проходит 20 км и может нести запас пищи и воды на 3 дня. Поэтому он должен делать промежуточные станции с запасом пищи и воды. Может ли он пересечь пустыню за 6 дней?

Комбинаторика

15. Сколько различных слов (не обязательно осмысленных) можно составить из слова ЛАГЕРЬ?

16. Зачет сдавало 49 учеников. Каждый ученик решал 1 легкую и 1 сложную задачу. Докажите, что по крайней мере 2 ученика решали одинаковый набор задач, если известно, что преподаватели подготовили 8 простых и 6 сложных задач.
Четность

22. В наборе было 23 гири массой 1 кг, 2 кг, 3 кг, … , 23 кг. Можно ли их разложить на две равные по массе кучки, если гирю в 21 кг потеряли?

23. Шахматную доску 8(8 покрыли доминошками 2(1. Докажите, что число вертикально лежащих доминошек четно.

24. Капитан Кук попал в плен к пиратам. Их главарь требует у него выкуп, причем, будучи суеверным, хочет получить требуемую сумму ровно тринадцатью монетами. Сможет ли Кук откупиться, если сумма выкупа — 1000 дублонов, а у него есть монеты в 10, 30, 70 и 110 дублонов?

25. Можно ли в ряду чисел 1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14 так расставить во всех промежутках между числами знаки «+» и «–», чтобы в результате получился 0?

26. Петя купил общую тетрадь объемом 96 листов и пронумеровал все ее страницы по порядку числами от 1 до 192. Вася вырвал из этой тетради 25 листов и сложил все 50 чисел, которые на них написаны. Могло ли у него получиться 2000?

27. Можно ли составить магический квадрат из первых 36 простых чисел?

28. Кузнечик прыгает по прямой, причем в первый раз он прыгнул на 1 см в какую-то сторону, во второй раз — на 2 см и так далее. Докажите, что после 50 прыжков он не может оказаться там, где начинал.

29. Есть 101 монета, из которых 50 фальшивых, отличающихся по весу на 1 нрамм от настоящих. Петя взял одну монету и за одно взвешивание на весах со стрелкой, показывающих разность весов на чашках, хочет определить, фальшивая ли она. Сможет ли он это сделать?

Части и проценты

30. Когда пассажир проехал половину всего пути, то лег спать и спал до тех пор, пока не осталось ехать половину того пути, что он проехал спящим. Какую часть пути он проехал спящим?

31. В траве содержится 60% воды, а в сене 20% воды. Сколько сена получится из тонны травы?

32. Шестиклассники решили пойти в поход. Первоначально девочек было 25% от числа всех участников. Но одна девочка не пошла, а вместно нее пошел один мальчик, и тогда уже число девочек составило только 20% от числа всех участников. Скролько девочек и сколько мальчиков участвовало в походе?

33. В 100 г раствора имеется 1% соли. После испарения стало 2% соли. Сколько весит этот 2-процентный раствор соли?

Круги Эйлера

34. В оранжерее были срезаны гвоздики: белых и розовых — 400 штук, розовых и красных — 300 штук, белых и красных — 440 штук. Сколько гвоздик каждого цвета было срезано?

35. Из 20 мальчиков класса у 14 — карие глаза, у 15 — темные волосы, 17 мальчиков весят больше 40 килограммов и 18 мальчиков выше 1 м 60 см. Докажите, что по крайней мере 4 мальчика обладают всеми перечисленными признаками?

36. Буратино выписал в ряд несколько натуральных чисел. Из них 23 числа оказались кратны трем, 27 чисел — кратны пяти, 29 чисел — кратны семи, 8 чисел — кратны пятнадцати, 11 чисел кратны тридцати пяти, 9 чисел — кратны двадцати одному, 5 чисел — кратны ста пяти. Сколько чисел выписал Буратино?

37. На олимпийских играх наши спортсмены завоевали 96 медалей, из них 65 золотых и бронзовых, а золотых и серебряных — 61. Сколько золотых, серебряных и бронзовых медалей в отдельности?

